



# 利生

བཀའ་འགྲུབ་ལྷན་པོའི་ལྷན་ཁག་གི་ལས་ཁུངས་

達香寺·佛教利生中心·噶舉佐敦滾恰

導師 卡盧仁波切  
發行 佛教利生中心  
編輯 利生中心編輯委員會  
石碇關房 台北縣石碇鄉豐田村磨石坑33號  
台北中心 台北市華陰街187號3樓  
電話：25500726-7  
傳真：25500730  
E-mail: dhachang@ms27.hinet.net  
<http://tw.club.yahoo.com/clubs/kalurinpoche>  
郵政劃撥: 12521158 李香蘭 (請註明匯款用途)

印刷品



尊聖的第十七世大寶法王  
烏金聽列多傑  
親臨2001年

# 菩提迦耶

所有十方一切刹  
廣大清靜妙莊嚴  
衆會圍繞諸如來  
悉在菩提樹王下

普賢行願法會報導

2001年菩提迦耶  
普賢行願法會報導  
P.2版

普賢菩薩行願王經  
(普賢行願品)  
P.3.4.5版  
精進關剪影  
P.8版

最新消息、課程活動表  
P.6版

# 尊聖的第十七世大寶法王 烏金聽列多傑 親臨2001年

# 菩提迦耶

普賢行願法會報導



自從千禧年開始之際，尊聖的第十七世大寶法王 烏金聽列多傑，秘密地離開西藏祖普寺，抵達印度德蘭莎拉，這一出走成為舉世轟動的新聞，並振奮了所有噶瑪噶舉的弟子們，深深佩服 噶瑪巴的勇氣和睿智。但由於安全及其他種種的因素，印度政府嚴格保護 噶瑪巴的人身安全，不允許他在印度國內遊歷，更遑論離開印度國境。不過在大眾的祈請下，自去年開始， 噶瑪巴可以在印度國內旅遊，因此 噶瑪巴已參訪過多個佛教聖地。此次的菩提迦耶普賢行願法會(去年年底)，很榮幸地恭請到 噶瑪巴，光臨現場主持法會，同時也邀請到蔣貢仁波切、嘉察仁波切等四十多位上師前來與會。因為風聞噶瑪巴的到來，此次法會約有三千位的喇嘛僧眾及兩千在家眾參加，比起往年更加盛大、更加殊勝。

尊聖的 大寶法王全程參與此次法會，並於會中講述剛波巴四法之寶蔓集。對外國信眾則開示密勒日巴之八莊嚴。 噶瑪巴在法會上多次

公開向台灣的功德主致謝，由於台灣弟子的發心，普賢行願法會才能持續不斷地舉行；並於會中迴向台灣，風調雨順，國泰民安。

法會結束的當晚，卡盧仁波切以及波卡仁波切領眾於大佛塔金剛座(佛成道之地)旁，共修四臂觀音，大眾念著六字大明咒，持燈繞塔並迴向一切眾生終成菩提，圓滿此殊勝的普賢行願法會。

在台灣的你我，雖然無緣參加此次法會，但是想像 噶瑪巴、嘉察仁波切、蔣貢仁波切、卡盧仁波切、波卡仁波切等諸位具德上師，一同坐在佛陀成道的菩提樹下，四周圍繞著無數的僧眾和信徒，齊聲念誦普賢行願品，這樣的場景恰好應了行願品之中的四句偈誦所言：「所有十方一切刹，廣大清靜妙莊嚴，眾會圍繞諸如來，悉在菩提樹王下。」相信在不久的將來， 噶瑪巴也能前來台灣，與台灣的信眾們相聚，如同在菩提樹下一般。

## 利生中心 千手千眼觀世音菩薩紐涅閉關擴大招生

### 紐涅(千手千眼觀世音菩薩八關齋戒)之來源:

在古印度國，因渣國國王的公主一心向佛，卻因深為皇族，一直無法修行。觀音菩薩為滿其願，令其得了瘋病。公主為其家人隔離並逐出家門。當時公主非常痛苦，一人行至尼泊爾之尼卡拉，於此地開始修行。祈請觀音菩薩，修持觀音法門經過五年卻無任何感應，正當她想放棄修行時，文殊菩薩現身，鼓勵公主繼續修持不要間斷，並預言再過五年，公主必有所成就。

此後，公主從蓮花部的經典中取出八關齋戒之法門來修持；五年後於佛旦日，公主親見度母以及觀世音菩薩，當下證得初第菩薩果位，面

貌更加莊嚴圓滿。公主成就後，法號吉祥比丘尼(給龍瑪巴莫)，吉祥比丘尼將此八關齋戒法傳給達哇桑，然後一直傳到現在。

### 修持八關齋戒的功德:

佛住世時曾開示:若有二人其中一人行一世之布施，另一人修了一次八關齋戒，則修一次八關齋戒比做一世布施之功德更為殊勝。

若能如法修持八關齋戒，謹守戒律，無誓言衰損，可永不墮三惡道，無論投生何處，皆有佛住世，受持正法，並滿其所願，終成佛果。千手千眼觀世音菩薩八關齋戒之源由及功德非由人所說，乃是佛所親說。如法修持八關齋戒，必然功德圓滿，成上妙樂。

由於上師卡盧仁波切的慈悲，達香寺一利生中心於每個月一個梯次的千手千眼八關齋戒已實行數年，石碇達香寺所處偏遠，環境清幽，圓滿了二日精進苦修，參加之學員莫不欣喜充滿。

先前礙於關房之空間，故有四十名學員之限制。而今關房加蓋，重新整修之後可容納八十餘人參加紐涅。我們期盼有更多的人能投入實修的行列，以苦修，實修來積聚福德資糧，消除修行障礙，終成無上佛果。

欲參加者:

- \* 1. 請自行攜帶法衣、睡袋、保暖及寬鬆衣物、環保餐具、杯子。
- \* 2. 閉關報名費1000元

# 普賢菩薩行願王經 (普賢行願品)

## 第一篇

堪布確映論竹 講授 張福成 翻譯 2001/3/4

一般而言，三世一切諸佛(證得果位)的過程，於最初發起菩提心，之後行持六度波羅蜜，最後證得究竟的佛果。這樣的過程是都完全相同的，然而成就佛果之後在行為事業則不盡相同，譬如有的佛陀有開示經教與密咒乘的教法，而有的僅有經教，卻沒有密咒乘教法；有的佛陀的教法長久住世，而有的僅住世一段時間，因此諸佛的行為事蹟並不完全相同，主要是因為宿世前行菩薩道時，其各自願望不同所致。不僅如此，無論是我們集會共修或進行八關齋戒等善業時，若以純正的心來發願，則佛陀曾在經典中說這樣善根的果，也就是願望，都可能在未來成熟實現。在我們中心每個月的八關齋戒(紐涅)或是每週的共修(佛法實修)若能在實修之後誦持普賢行願品是非常好的，由於在了解或不了解的情況，誦持願文是有相當的差別，所以不僅是唸誦若能進一步了解願文的內容是最好不過了，因此喇嘛江秋向我(堪布)，提議來作這普賢行願品的講解。在講解普賢行願品之前，我們應該先了解藏傳佛法基本上可分為四大教派—紅、黃、花、白(寧瑪派、格魯派、薩迦派、噶舉派)，早在印度就有說分別部，經部宗，唯識宗，中觀宗等四大宗義，而這宗義，宗派的內容全部佛陀親口講述的教法，全部都可以實修的方式；就佛語與論典而言，這些教法是屬於佛語，也就是內道共通整體都可以唸誦，實修的。而普賢行願品即是西藏四大教派皆可作實修的教法，其講說者是普賢菩薩；過去有位菩薩，名善財童子，他曾經參訪，求教一五十三位善知識，而最後參訪的菩薩正是普賢菩薩，普賢菩薩是佛的化現，就在善財童子參訪時，講述大乘教法—普賢行願品也是他實修成佛的行為。

普賢行願品從整體結構上可分為名意、論意與結意等三部分；就名意部份來說，梵文的名稱與藏文的名稱共同保留在願文的前面，表示這部論典是由梵文(當時的印度話)翻譯成藏文的。同時梵文的論典名稱原名被保留在藏文的典籍中，過去西藏的翻譯師在翻譯佛典時，都會將梵文的典籍名稱保留下來，這樣做是因為印度的佛法是非常純粹緣故；當時在印度，一部佛典撰寫後都會交由佛學大博士(班智達)詳盡分析其內容，之後交給瑜珈修士將內容作觀修來確認是不是真實無誤，由這樣的方式來決定典籍是否純粹，若是完全純粹無誤，則是可以開始流通，若是論有問題不純粹，則將之燒毀，撰寫者從此後不可再寫書。因此這些論典都是經過大博士、修士來分析、觀修確認的。無論是佛語或論典，在翻譯成藏文時都會保留它原本梵文的名稱，用以表示其教法的純粹，進而產生信心；而若是純粹的教法，人們作實修便具有意義，也才能達到它的成效。這一點是大家應當知道的。普賢行願品其梵文的名稱是「阿哩訝 拔札 札哩訝 炸尼搭拿 喇札」，其中「阿哩訝」是「聖」的意思，「拔札」是「賢」的意思，「札哩訝」是「行



為」的意思，「炸尼搭拿」是「願望」的意思，「喇札」是「國王」的意思。翻譯成藏文是「帕巴 賞玻 偈比 悶浪奇甲玻」整句的意思也就是「聖普賢行願王」。因為這部論典是論藏中至為殊勝的一部，所以加上了「聖」字。而「聖」字也可解釋為講述者是聖者普賢菩薩；因為內容是講述普賢菩薩行時持六度波羅蜜的行為，而其願望是所有願望之中最為殊勝的，因此稱為願中之王。

接下來西藏翻譯師在翻譯內容之前自己寫了一個偈子「敬禮聖文殊妙吉祥童子」聖(聖者斷證)，妙(柔和：指去除了煩惱與惡障，心中已去除了 糙的部份，僅剩下柔和的部份；祥瑞：指心中具有大慈悲，能夠成為眾生的祥瑞)，童子(指菩薩的形象就如童子一般，表示將能迅速證得佛果，靠近佛位)，主要是祈求菩薩加持，第一是使論典的翻譯沒有障礙，第二是希望翻譯從開始後能徹底究竟翻譯完成，第三是未來誦持該部論典的人能得加持、吉祥。

再來我們要說的是普賢行願品論典的本身；為了使願望能夠實現，首先必須積聚資糧，所謂「有福之人心願成」一個有福德的人其願望不用辛苦就會實現，因此在發願之前應當廣大的積聚福德資糧，而方式就是七支供養。平時我們修持的儀軌，如四臂觀音或是綠度母，在儀軌正行之前也都有七支供養，因此對七支供養的瞭解是相當重要的。

十方世界諸佛尊、三世如來人中獅，  
尊前我以最虔誠，謙恭身口意頂禮。

第一分支—禮敬諸佛。如經文中「十方世界諸佛尊、三世如來人中獅，尊前我以最虔誠，謙恭身口意頂禮」十方三世盡所有世界的一切諸佛；十方是指東、西、南、北、東南、東北、西南、西北、上與下，表示涵蓋所有的空間，三世則是過去、現在、未來，表示涵蓋所有的時間。對所有證悟佛果者(過去的佛：如燃燈佛、頂髻佛、就一切佛；現在的佛：如釋迦牟尼佛、阿彌陀佛；未來的佛：如彌勒佛)，人中之獅，我「身」恭敬合掌頂禮，「語」恭敬地唸誦祈請頌文、「意」恭敬、虔誠地相信諸佛，用這樣子來禮敬諸佛。

這裡提到佛是人中之獅，意思是指雪白的獅子是一切萬物之中力量最強大的，是萬獸之王，獅子只會攻擊其他的物而不會受到其他萬物的攻擊，因為牠是最威猛的，就像這種情形一樣，佛斷除與證悟的功德是最為超勝的，勝過一切的眾生，因此佛是最有威力、權勢的，就像獅子會是萬物之王，而佛是人中之王。

如意普賢禱文力，我心確定佛在前，  
如塵數我身伏倒，致諸佛最深頂禮。

「如意普賢禱文力，我心確定佛在前，如塵數我身伏倒，致諸佛最深頂禮」三世諸佛在過去最初發起菩提心，之後行持布施、持戒、忍辱、精進、禪定、智慧等六度波羅蜜這樣的善業，並且也在過程發下許多極為良善、殊勝的願望，依著如此善心善業與善願的力量，當我們眾生向諸佛祈請時，諸佛就真實在我們面前，然而因為業障的關係，我們並無法見到，就像失明的人一樣，雖然看不到他面前的人，但仍然可感得到前面人的存在。我們應該像這樣的方式向諸佛祈請並感覺諸佛真實在我們前面。並且無論同時有多少人向諸佛祈請，佛均能同時出現在這些人的面前，而這也是佛過去善心、善業、善願的力量所致。「我心確定佛在前」是指不僅是一尊佛、兩尊佛、一尊佛而已，而是一切無數無量的佛都在我的面前，此時我化為像南瞻部洲塵沙數量一樣無盡的身體，用身、語、意作最恭敬的頂禮。

一塵亦住沙數佛，佛住菩薩聖眷中，  
如是遍法界無餘，生決信諸佛遍在。

「一塵亦住沙數佛，佛住菩薩聖眷中，如是遍法界無餘，生決信諸佛遍在」這裡所說的是見地的頂禮，即為證悟空 的修行者所具有的頂禮。意思是說在一粒極微小的塵埃裡有如南瞻部洲塵沙數量的佛安住其中，如此不可盡數的佛由其眷屬菩薩和羅漢們所圍繞安住。舉例而言，就像我們現在所坐的蒲團上僅能容納我們自己一個人，但對諸佛菩薩而言，這樣的蒲團可同時容納如南瞻部洲人口一樣數量的諸佛菩薩在上面，而這就像我們曾說過密勒日巴的故事一樣，一個犛牛角密勒日巴可以像寬敞大屋住在其中。一個體積小的犛牛角對佛菩薩而言，是可無邊無量的同時安住。在其中論典也提到，一粒米可以整個蓋住南瞻部洲，米粒沒有變大，而南瞻部洲也沒有縮小；同樣地，整個南瞻部洲可以裝在一粒米裡面，而南瞻部洲並沒有變小，米也沒有變大。



和無邊無量的佛安住在一粒微塵中，相同的道理在法界之中也是如此；所謂「法界」指的是一切虛空處所，我深深地相信遍滿一切法界虛空都有無邊無量的諸佛存在。

**吾以最尊禮讚歎，以無邊美妙語韻，禮讚諸佛德無邊，如是吾讚諸法界。**

「吾以最尊禮讚歎，以無邊美妙語韻，禮讚諸佛德無邊，如是吾讚諸法界」這裡是「語」的禮敬，也就是讚歎稱頌。諸佛身、語、意的功德是無邊無量的，即使是佛身上一個毛孔的功德有如大海一般，不可窮盡。因此，我以最尊敬的心來稱頌讚歎諸佛的無量功德，用的是無比美妙的語調，有如大海的潮浪，無數的水滴聲，是無邊無量的聲音來讚歎遍法界諸佛身、語、意的功德。



**獻上繽紛鮮花蔓，絲竹香膏寶傘蓋，光明燈馥郁熏香，俱以供養諸佛尊。**

第二分支—供養諸佛。如經文中「獻上繽紛鮮花蔓，絲竹香膏寶傘蓋，光明燈馥郁熏香，俱以供養諸佛尊」供養諸佛，首先是鮮花，一切南瞻部洲中沒有毒的花朵，無論是生長在地上、水面上，其形狀顏色氣味都非常美好，不僅是人間的花朵，在天界、龍界中殊勝美妙的花，我都用以供養一切諸佛。「蔓」是指掛在身上環狀的裝飾物，由珊瑚、寶石美玉所成；「絲竹」是指各種樂器所演奏的音樂；「香膏」是塗抹在身上的香水，氣味非常好可遍佈一切處所；「寶蓋」是指用以遮住陽光形狀莊嚴美妙的蓋；供明燈；所謂明燈，首先是燈盞由金、銀、銅、鐵以及七珍八寶所製作而成的燈盞，裡面的酥油，可以由花朵或木頭所提煉，然後將油倒入燈盞形成油燈來做為供養。不僅是這種傳統的油燈，現代文明社會的電燈或是日、月、星辰都是可以成為殊勝的燈來作為供養。接著是馨香，一般有二種，俱生與合成的馨香，俱生的馨香是一形成就香氣濃味，譬如各種類的檀香。合成的馨香是各種的香料混合在一起所成的。這些都可以來做供養。前面所講的供物「俱以供養諸佛尊」，我心裡面深深地相信三世一切諸佛，就像前面講到的在一粒塵埃中有南瞻部洲塵沙數量的佛在前方，我以這些供物來做供養。

**美妙天衣塗香水，檀末堆高等須彌，勝妙供養莊嚴等，我悉供養諸佛尊。**

「美妙天衣塗香水，檀末堆高等須彌」如同前面所說的，這些也是供物，不同的是這裡所說是衣服の種類，有各種的布料與各種的衣服，在南瞻部洲所製造出來的衣服，是非常的薄，非常的柔和具有各種美妙的顏色，然而不僅是南瞻部洲的衣服，還有天衣是天界的衣服，不是糙的，是非常的微薄與柔和的衣服，用以上等的布類來做為供養。接著是香水，可塗在口中或臉上的這種香水所散發出來的香氣遍佈虛空，用這樣的香水來做為供養。再來的檀香粉末是由檀木與其他香料混合成粉末，將一袋袋的粉末堆積同須彌山等高，非常地多其數沒有窮盡，用這樣來做

為供養。「勝妙供養莊嚴等，我悉供養諸佛尊」前面所說的供物應如何擺設呢？譬如早上所供養的七杯水，供養的時候應該要擺的非常整齊、非常地美觀好看，所以是非常地莊嚴殊勝，這指的是排列的方式，不可隨便亂放，用整齊美觀的排列來供養諸佛。

**供養無量無能比，如是觀想獻諸佛，堅信普賢願行力，諸佛我盡禮供養。**

其次「供養無量無能比，如是觀想獻諸佛，堅信普賢願行力，諸佛我盡禮供養」，「供養無量無能比」在此句前面都是有上的供養，這裡是無上的供養，無能比的供養，這無上的供養是什麼意思？如同前面所提過的，一位具有證悟空的瑜珈士，譬如供養諸佛明燈，供養的對象「佛」，供養者瑜珈士自己，這三者皆是空無



所緣起，以這樣的方式來獻供養，這種供養是屬於無上供養。「無量廣大的供養」譬如普賢菩薩所做的供養，從心坎中放出無量無邊的光，每一個光的尖端都出現一尊普賢菩薩，這尊普賢菩薩的心間又放無量無邊的光，光中又現出無量無邊的普賢菩薩來做供養。總而言之，最後遍佈虛空一切處都有普賢菩薩來獻供養。這種供養當然就是廣大無量的供養。所以前面所做的供養化成這種情形一樣，它是空所攝受的無比的供養，同時也像普賢菩薩一樣將化成廣大無邊，所以它也是廣大的供養。這些供養我用觀想信心和虔誠來供養給三世一切諸佛，觀想的信心是不能看到，為什麼不能看到呢？因為它遠離我們的心的心的思維的能力，在思維能力的範圍之外，所以不能夠看到，不能分析出來。雖然不能看到，但是我相信它是真實存在，就像前面所講的遍虛空間皆是一切諸佛，因此我心裡面想它是存在，它就是真實存在那裡；同時我也用虔誠的心來做供養，如同前面所說的像普賢菩薩發起菩提心做各種賢善的行為，行六度波羅蜜這些賢善的行為皆有不可思議的功德利益存在，因此在我相信它有功德利益存在的狀況下；「身」來做頂禮供養，「語」做讚歎諸佛，用這來做頂禮。

**我因貪執瞋恨痴，由身口意等所造，任何罪惡犯行等，一切我今悉懺悔。**

前面所講的是七支供養中前兩個分支，接下去要講的是第三分支—懺罪，就如行願文中所寫的「我因貪執、瞋恨、痴，由身口意等所造，任何罪惡犯行等，一切我今悉懺悔」罪障一般來講會讓我們感到痛苦，這個痛苦是成熟之後的果，導



致這樣的果的因就是罪障。然而罪障是從何而來呢？是依於貪念、瞋心、愚痴所產生的，就依於貪念產生罪障而言，譬如男女之間的貪念所導致的傷害，甚至殺生的罪惡。或是因為貪念錢財、物品的緣故，而造成搶奪，殺生的罪惡，這都是因貪念所產生的罪障。瞋恨之心導致的罪障，就像對方是我的仇敵，有不共戴天的仇恨，因此傷害對方的生命，這是因瞋恨導致的罪障。接著愚痴導致的罪障，例如不知道殺死豬、魚等等的眾生將產生惡業，就像有的外道將豬、魚殺死後供養天神，以為這樣的供養可投生天界，在無知的狀況下造作了惡業，這便是愚痴導致的罪障。罪障一定是依於貪、瞋、痴三者之中的任何一種所導致，以貪、瞋、痴做為原因之後就犯下不同的罪障—身業方面的「殺生、偷盜、邪淫」語業



方面的「妄語、綺語、兩舌、惡口」心業方面的「貪心、瞋心、邪見」等十不善業，這種十不善業是屬於「自罪」，此外還有所謂「自戒罪」—自訂戒律的罪惡，例如八關齋戒的期間，晚上偷吃食物，或是塗抹香水，身著裝飾物等，就是所謂的自戒罪。前面所提到這些自罪成自戒罪對於曾經犯下的罪業，我都沒有隱藏，心中思維這些都是我所造做的罪業，思維之後，發自內心深處懺悔一切罪惡。這也就是「一切我今悉懺悔」。同時若是沒有想到或是已經忘記罪惡，其業障仍然是存在，所以即使是心中沒有想起的罪障，我也全部都做懺悔。而且自己所造做的罪障一定要由自己來做懺悔，無法由他人替代。

**十方諸佛菩薩眾，辟支聲聞行者等，眾生所做諸善業，一切功德我隨喜。**

第四個分支—隨喜讚歎；隨喜分支是極為重要的。在經文中所說的「十方諸佛菩薩眾，辟支聲聞行者等，眾生所做諸善業，一切功德我隨喜」十方指的是上下、四方（東南西北）、四角（東南、東北、西南、西北）這就代表一切的處所、地方，涵蓋遍虛空界之中都有佛，菩薩眾！譬如釋迦牟尼佛等等，菩薩是佛陀的心子，還有佛的「語」之子—獨覺，聲聞聖者（有學、無學道—證果的阿羅漢），在十方遍虛空界的佛、菩薩、獨覺、聲聞聖者，乃至凡夫眾生所行的善業，我都以快樂、喜悅、沒有忌妒的心來隨喜，這是極為重要的。

**十方光明界諸佛，道地證果且不住，對如是成覺聖眾，懇請轉無比法輪。**

第五分支—祈請轉法輪，在經文中所說的「十方光明界諸佛，道地證果且不住，對如是成覺聖眾，懇請轉無比法輪」在十方遍虛空界之中的諸佛，在成佛之後轉法輪就像明燈一般遍照眾生，去除眾生內心的無明，所以諸佛就像十方世界中明燈一樣。諸佛在證得菩提之前，首先是發起了菩提心，然後行佈施、持戒、忍辱、精進、禪定、智慧等六度波羅蜜，以不斷地實修終能證得佛果，成為一切眾生的怙主。對於成為眾生怙主的諸佛，我懇請轉動無上的法輪...

輪，如同釋迦牟尼佛最初證得佛果的時候，在四十九天內並沒有講出教法，當時天帝釋獻上千輻金輪，而大梵天獻上右旋白海螺共同祈請佛陀轉法輪，宣說佛法，之後佛陀才宣講無上教法，就像這種情形亦懇請十方一切諸佛轉無比的大法輪。

於願趣入涅槃者，為眾生喜樂利故，  
多劫住沙數淨土，我合掌致心祈請。

第六分支—請求住世，如經文中所說「於願趣入涅槃者，為眾生喜樂利故，多劫住沙數淨土，我合掌致心祈請」，就如同釋迦牟尼佛須以肉身調伏度化的弟子都已度盡時，肉身存在已經沒有必要，因此表達趣入涅槃的意願，像這樣的情形十方諸佛也都是

菩提樹下成正覺，願佛法嗣遍各處。

「十方一切佛淨土，願廣瀚清淨增勝，菩提樹下成正覺，願佛法嗣遍各處」這意思是說願器物世間一切國土都成為佛國淨土，就如同彌陀佛的西方極樂世界一樣，一切都是由清淨、吉祥、莊嚴的寶物所形成；而有情世間，我則是願一切眾生都成為菩薩，進而證得佛果，遍佈一切處。

願等十方眾有情，常於無病之快樂，  
願行者正修事業，了義合和願皆滿。

「願等十方眾有情，常於無病之快樂，願行者正修事業，了義合和願皆滿」意思是說願十方一切有情眾生常在沒有惡業不得病苦的安樂之中，也願修行佛

生之語言，我以諸語音指授」為了利益眾生，因此需要廣大講述教法，而六道眾生其語言各各不同，如龍、天人、夜叉、鬼、人類等等皆有各自的言語，願我以眾生所能瞭解的各種語言為他們講述教法，令其獲益。而在證得佛果時，佛陀「語」的功德將能同時對各種不同的眾生講述教法時，每一眾生所聽受的皆是各自所能聽懂的語言，譬如佛陀對人、天神、魔鬼同時講法時，各道眾生聽到的都是佛陀以他們理解的語言在講述，人會聽到人的語言，天神聽到天神的語言，魔鬼聽到魔鬼的語言，又若人裡面有西藏人、中國人、美國人，則會各自聽到藏語、漢語和英語。



如此，此時，為了眾生的利益，包括暫時天、人的安樂與究竟涅槃的安樂，我祈請將入涅槃的諸佛安住多劫，就像南瞻部洲塵沙數量一樣劫數的時間，安住於世莫入涅槃，「身」以恭敬合掌，「語」誦持祈請住世的願文，「意」真實相信諸佛，誠懇請求拜託住世，不要進入涅槃。

頂禮供養並懺悔，隨喜祈請誦禮贊，  
任何我作些微善，迴向願成開悟種。

第七個分支—普皆迴向，如經文中所說「頂禮供養並懺悔，隨喜祈請誦禮贊，任何我作些微善，迴向願成開悟種」意思是說我將頂禮諸佛，供養諸佛，懺悔罪障，隨喜讚歎，請轉法輪，祈求住世等等一切所積集的善業、功德皆作迴向，願成為一切眾生開悟成佛的原因。

過去十方一切處，諸佛我虔誠供養，  
未來佛祈請行道，早日證果登聖位。

前面所說的是積聚資糧的七個分支，為使信念（行願）得以實現則必須先積聚資糧，而資糧圓滿後，行者隨即發願，如經文中的「過去十方一切處，諸佛我虔誠供養，未來佛祈請行道，早日證果登聖位」對過去已證果，轉法輪廣利眾生，入於涅槃的諸佛，如燃燈佛、頂髻佛、就一切佛、覺信佛、光復佛、急勇佛等等，以及安住在十方一切處的諸佛如阿彌陀佛、藥師佛等，對這一切諸佛我都真實相信並且虔誠供養。對於未來佛，包括已經證得佛果在密嚴法界中的法身，尚未來到人間，示現十二形象，轉法輪以廣大利益眾生的佛，以及尚未成佛的菩薩的聖眾—如十地菩薩乃至初地菩薩，他們起初發菩提心，之後成就六度波羅蜜，行菩薩道，其心願是在成佛之後廣大轉法輪，利益、救度一切眾生。因此我祈請這一切菩薩聖眾的心願能早日實現，依其順序證得菩提果位—成佛，早日來到人間轉無比法輪，利益廣大眾生。

十方一切佛淨土，願廣瀚清淨增勝，

法的眾生能夠隨順，不起爭吵與歧異，對佛法皆能共同一致地實修，行者的一切願望—長壽、無病、福慧增廣，乃至獲致究竟安樂的佛果，都能儘速地圓滿實現。

我效法菩薩道路，多劫受生願不忘，  
願此後生生世世，能受生作得沙門。

「我效法菩薩道路，多劫受生願不忘」意思是指菩薩們於最初發起菩提心，之後行六度波羅蜜以利益眾生，這一切的菩薩行誼，從現在起到證得佛果前，我願如實效法，如是奉行。在未證得佛果前，我仍將投生無數次，願每次受生皆能憶念前世自身種種，莫要忘失。

「願此後生生世世，能受生作得沙門」這裡是在發起菩提心到證得佛果前仍將生死輪迴，願我生生世世能投生在人間，獲得人身，不僅如此更能常作出家行者—比丘、比丘尼、沙彌、沙彌尼。

追隨諸佛之聖道，圓滿一切正善行，  
受持無垢清淨戒，得無漏失不退轉。

「追隨諸佛之聖道，圓滿一切正善行，受持無垢清淨戒，得無漏失不退轉」在成為出家行者後願能學習諸佛的行為，從發菩提心到成就六度波羅蜜，這一切聖道善業我都願意追隨學習，乃至圓滿成就；而戒律的持守，包括攝律儀戒（使身體與語言沒有過犯），攝善法戒（身體語言應作的善行皆能去做）饒益眾生戒（應當要利益眾生的行為即努力去做）等菩薩的戒律，願戒律的持守皆能不沾染煩惱，一切行為皆是純粹的利益眾生，沒有絲毫自私自利的想法，如是清淨地，沒有染垢、漏失的恆持菩薩的戒律。

龍天夜叉之言語，鬼道以及人道語，  
依各眾生之語言，我以諸語音指授。

「龍天夜叉之言語，鬼道以及人道語，依各眾

以精進受持六度，永不忘菩提心願，  
一切惡行障道者，願皆能消除清淨。

「以精進受持六度，永不忘菩提心願，一切惡行障道者，願皆能消除清淨」願我能依其順序逐步地行持六度波羅蜜（亦即行菩提心），而最初發起的菩提心永遠不忘（亦願菩提心）對於障蓋住心 本自圓滿功德的一切罪障，希望能消除清淨，不再存在。

（未完待續）

